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23考研 312心理学模拟考试（一）

一、单项选择题（第 1~65小题，每小题 2分，共 130分。下列每题给出的四个选项中，只有一个选项符合试

题要求。）

1.下列心理学流派中，主张“环境决定论”的是（ ）

A.精神分析 B.行为主义 C.认知学派 D.人本主义

2.下列选项中搭配有误的是（ ）

A.朝向反射是注意最初级的生理机制，是人和动物共同具有的一种反射

B.朝向反射是由习惯化引起的，表现了人与动物生存经验的影响

C.朝向反射是一种简单的反射，只涉及人的感觉器官的活动

D.朝向反射在人和动物生长成熟后就会消失

3.研究者在人类大脑中发现了镜像神经元系统，这种神经系统的工作原理可以解释的心理现象是（ ）

A.同理心 B.自我觉知 C.错觉 D.具身认知

4.以下属于视觉中的空间因素的是（ ）

A.视觉适应 B.马赫带 C.后像 D.闪光融合

5.当室友走进宿舍时，小安正在专心复习，没有抬头和室友打招呼。几分钟后，室友间小安是否一起出去吃饭。

小安意识到室友是在和自己说话，但又没听明白室友说了什么。于是抬头问：“你问我什么？”话一出口，

小安却立即回想起了室友的问题，在室友还没有回答他之前，就说道：“哦，你约我一起吃饭啊，好，一起

去吧！”能对这一现象作出较好解释的是（ ）

A.过滤器模型 B.衰减模型

C.后期选择模型 D.双加工模型

6.下面关于错觉的表述，正确的是（ ）

A.小鼠跳台实验证明了反响回路是短时记忆的生理基础

B.神经元突触结构的变化是短时记忆向长时记忆过渡的生理基础

C.海马的长时程增强机制能广泛地增强各神经通路间的连接强度

D.海马体只是长时记忆的暂时性储存场所

7.下面关于睡眠的表述，正确的是（ ）

A.梦主要出现于慢波睡眠期

B.快速眼动睡眠期的脑电活动与觉醒状态时很相似

C.随着年龄增长，快速眼动睡眠在一夜睡眠中的比例逐渐增长

D.快速眼动睡眠出现在慢波睡眠的早期阶段

8.以下说法错误的是（ ）

A.艾宾浩斯用实验证明，遗忘的进程是先快后慢的

B.衰退说认为，记忆痕迹得不到强化而逐渐减弱，但并不会丢失

C.遗忘是识记过的材料不能回忆也不能确认或者发生错误的回忆或再认的现象

D.干扰说认为在学习和回忆之间受其他刺激的干扰造成了遗忘

9.词长效应可以用来证明工作记忆哪种成分的功能（ ）

A.语音环路 B.视觉空间模板
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C.情景缓冲器 D.中央执行系统

10.在一个创造性思维的测验中，要求被试 5分钟之内列举出红砖的用途，某个被试列举的用途有以下几个特点：

①除了建筑范畴内的，还有其他范畴的用途，比如打狗、压纸、健身等。②列举的某些用途非常新奇，例如

磨粉加水后变成画画的颜料；③5分钟内列举的用途数量丰富。这主要说明了创造性思维的哪些特点（ ）。

A.①流畅性②变通性③独特性 B.①独特性②变通性③流畅性

C.①变通性②流畅性③独特性 D.①变通性②独特性③流畅性

11.“忧者见之则忧，喜者见之则喜”，主要受人的哪种状态的影响（ ）

A.心境 B.应激 C.情感 D.激情

12.每次看到“月晕”就要“刮风”，地砖“潮湿”就要“下雨”，最后得出“月晕而风”“础润而雨”的结论。

这说明了思维的（ ）

A.间接性 B.概括性

C.思维是对经验的改组 D.复杂性

13.概念形成的过程不包括（ ）

A.具体化 B.抽象化 C.类化 D.辨别

14.下列关于交往动机的描述，有误的是（ ）

A.人既有交往需要，又有独处需要

B.人类的交往动机与恐惧有关。低恐惧的人比高恐惧的人更愿意合群，越是恐惧，合群倾向越低

C.交往活动与忧虑也有关系，忧虑会使合群倾向减少

D.人类的交往动机反映了社会生活和劳动的要求

15.根据格罗斯提出的情绪调节过程模型，下列哪个情绪调节环节在情绪发生之后（ ）

A.情境选择 B.注意转移

C.认知改变 D.表情抑制

16.根据卡特尔的智力结构论，以下表述错误的是（ ）

A.知觉、运算、记忆的能力属于流体智力

B.流体智力和晶体智力都属于 G因素

C.凡是运用既有知识与学得技能去吸收新知识或解决问题的能力，均属于晶体智力

D.一般而言，智力在青年时期达到了顶峰，以后逐步下降

17.多数研究表明，“大五”人格中和创造力相关最高的是（ ）

A.外向性 B.开放性 C.宜人性 D.责任感

18.人们预感失败不可避免时，积极地搜索乃至制造影响自己成功的不利因素，这种现象叫（ ）

A.超越自卑 B.自我服务偏差

C.自证式预言 D.自我障碍

19.把偏见看成是一种替代性攻击的是（ ）

A.学习理论 B.心理动力理论

C.认知过程理论 D.团体冲突理论

20.前言语阶段婴儿语音的发展不包含以下哪个阶段（ ）

A.简单发音阶段 B.多音节阶段

C.有意义的语音阶段 D.电报句阶段

21.在埃里克森理论中形成“基本信任——不信任”的阶段，对应弗洛伊德发展理论中的哪个阶段（ ）
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A.肛门期 B.性器期 C.口唇期 D.潜伏期

22.导致 0~2岁婴儿大脑迅速增大的主要原因是（ ）

A.神经元数量大量增长 B.神经纤维的迅速增长与髓鞘化

C.大脑皮质加厚 D.大脑的可塑性

23.双生子爬梯实验说明了在发展中哪种因素的重要性（ ）

A.主动性 B.环境 C.成熟 D.学习

24.3岁的果果和爸爸在电话中交谈的内容如下，爸爸：“果果，妈妈在家吗？”果果不说话，点头。爸爸：“果

果，我可以和妈妈说话吗？”果果再次不说话，点头。这种现象说明了果果的哪种思维特点（ ）

A.自我中心性 B.集体独白 C.集中化 D.泛灵论

25.发展心理学中，对婴儿知觉研究的经典方法是（ ）

A.“习惯化——去习惯化法”范式 B.两难故事法

C.陌生情境法 D.错误信息任务

26.“杯弓蛇影”说的是以下哪一种现象（ ）

A.分化 B.泛化 C.强化 D.消退

27.下列陈述中，错误的是（ ）

A.人类的学习与动物的学习有本质的区别

B.学生的学习是人类学习的特殊形式

C.学习是人和动物中普遍存在的一种现象

D.人类所有的学习都是高级的学习

28.根据阿特金森的成就动机理论，当Ms（成就需要）=Mf（避免失败的动机）时，个人的动机强度（ ）

A.最大 B.最小

C.条件不足，无法判断 D.为零，此时不会出现追求目标的行动

29.在中小学里面，老师可能会对成绩不好的学生说：“你要好好学习，不然怎么能对得起老师和家长的期待呢?”

老师这样做是为了试图唤起学生的（ ）

A.认知内驱力 B.自我提高的内驱力

C.外部内驱力 D.附属内驱力

30.以下属于负强化的是（ ）

A.小明考试得了 100分，妈妈奖励他一个玩具

B.小军成绩进步了，老师让他不用打扫教室

C.小红想看电视，妈妈说做完作业才能看电视

D.小强考试不及格，爸爸让他今晚不许吃饭

31.认为迁移是对事物间关系的理解强调行为和经验的整体性的是（ ）

A.共同要素说 B.形式训练说

C.概括化理论 D.关系理论

32.某研究表明，当场景中的干扰物减少和照明度降低时，与年轻人相比，老年人搜索场景中交通标志的准确性

更低、反应速度更慢。该研究中自变量的数量是（ ）

A.2 B.3 C.4 D.5

33.某研究意图检验种新颖的教学方法在实际小学教学中是否更有效，在下列研究设计方法中适合采用（ ）

A.相关设计 B.真实验设计
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C.准实验设计 D.微观发生学设计

34.以下哪种方法不是控制地板效应的有效措施（ ）

A.延长测试信息呈现的时间 B.增加或改变测量指标

C.增加样本量 D.进行预实验

35.心理学研究的核心环节是（ ）

A.实验结果分析与讨论 B.实验设计与实验过程控制

C.提出问题与研究假设 D.研究报告的撰写与交流

36.小琴第一天上幼儿园，妈妈教她如果看到了男老师，就叫哥哥好，如果看到了女老师，就叫姐姐好。果然她

在幼儿园见到了王老师，她就叫姐姐好。王老师会意地点点头。这属于（ ）

A.A反应时 B.B反应时

C.C反应时 D.联合反应时

37.主观相等点 PSE是指（ ）

A.上限和下限的差值 B.上差别阈和下差别阈的平均值

C.不肯定间距的一半 D.不肯定间距的中点对应的值

38.先向被试呈现由系列单词组成的学习表，并告知在随后测验中会让其判断测验词在词表中是否出现过。在再

认测验阶段，每个测验词呈现之前先以短暂的时间闪现一个背景词，并进行视觉掩蔽，以防止被试看到。这

属于哪种范式（ ）

A.DRM 范式 B.类别联想范式

C.无意识知觉范式 D.KK范式

39.在一项关于焦虑的研究中，研究者筛选出高焦虑组与低焦虑组，两组在焦虑水平上有着显著差异。之后研究

者去追溯高焦虑组的独特经历，作为可能引起高焦虑的原因，请问这种实验设计是（ ）

A.固定组比较设计 B.相关设计

C.准则组设计 D.相等时间样本设计

40.某研究者想研究驾驶员注意力的影响因素，其假设驾驶员的类别（大客车驾驶员、货车驾驶员、轿车驾驶员），

驾龄（5年、10年、20年）以及所听音乐类型（摇滚乐、轻音乐、民乐）都会影响驾驶员的注意力。以下说

法错误的是（ ）

A.该研究是一个 3×3×3的多因素设计

B.至少有一个因素做被试间设计

C.该研究有 3个自变量

D.该研究有 27种实验处理水平

41.信号检测论实验中，算得某被试的β=0.36，则该被试（ ）

A.分辨能力未知，标准较为宽松

B.分辨能力较好，标准较为严格

C.分辨能力较差，标准较为宽松

D.分辨能力未知，标准较为严格

42.下列关于信号检测论的说法正确的有（ ）

A.信号检测论实验中，击中率和虚报率之和为 100%

B.判断标准升高时，击中率和虚报率都会变大

C.信号的高先定概率导致判断标准降低
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D.鼓励被试多报告信号会导致判断标准降低，辨别力下降

43.在用最小变化法测量阈限的实验中，当递增系列的國限大于递减系列的國限，且差异显著时，可以断定被试

存在（ ）

A.练习效应 B.期望效应

C.疲劳效应 D.习惯效应

44.在某单因素完全随机实验设计中，共 4组被试，每组 10人。其中，SS 组间= 36，SS 组内=42，则 F值为（ ）

A.1.17 B.7

C.10.3 D.14

45.平均数、众数、中数三者之间的数量关系可以表示为（ ）

A.2MO= 3Md-M B.3Md=MO+2M

C.2M=MO-3Md D.MO= 3Md+2M

46.标准分数的特点不包括（ ）

A.无实际单位，是以平均数为参照的，以标准差为单位的一个相对量

B.Z分数的平均数为 0，标准差为 1

C.原始分数呈正态分布，则转换得到的所有 Z分数为标准正态分布

D.同一个人的语文成绩比数学成绩高，若把他们的成绩转化为标准分数仍是如此

47.假设两变量线性相关，两变量是等距或等比的数据，但不呈正态分布。计算他们的相关系数时应选用（ ）

A.积差相关 B.斯皮尔曼等级相关

C.二列相关 D.点二列相关

48.总体服从正态分布且方差未知时，其样本平均数的分布及其标准差各是（ ）

A.正态分布，δX� = SE = δ
n

B.正态分布，δX� = SE = s
n−1

= sn−1
n

C.t分布，δX� = SE = δ
n

D.t分布，δX� = SE = s
n−1

= sn−1
n

49.已知某学校全体学生的某项测验分数为正态分布，σ2= 16，从总体中抽取 16名被试，求出了他们的平均分

数为 38分，则总体平均数 0. 95的置信界限是（ ）

A.[35，41] B.[36，40]

C.[34，42] D.[39，40]

50.同等条件下，与单侧检验相比，双侧检验的统计检验力要（ ）

A.更高 B.更低

C.一样 D.不一定

根据以下材料回答 51~53题。

已知 X1、X2为两个相关的连续变量，a=0.05，两个总体均为正态分布，�1� �� =36，�1� �� =34，�1
2=36，�2

2= 108，

n1=n2=36，算得两变量的相关系数为 0. 001。

51.若要检验两总体之间的差异是否显著，我们应该使用（ ）

A.F检验 B.Z检验

C.χ2检验 D.t检验

52.若要进行差异性检验，我们应该使用下列计算标准误的公式是（ ）
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53.两总体之间的差异是否显著（ ）

A.差异显著 B.差异不显著

C.无法判断 D.边缘显著

54.关于最小二乘法表述正确的是（ ）

A.散点图中每一点沿 X轴方向到直线 Y=��距离的平方和最小

B.散点图中每一点沿 Y轴方向到直线 Y=��距离的平方和最小

C.散点图中每一点沿 X轴方向到直线 Y=��距离的平方和最小

D.散点图中每一点沿 Y轴方向到直线 Y=��距离的平方和最小

55.下列量表属于发展量表的是（ ）

A.百分等级 B.标准分数

C.年级常模 D.离差智商

56.不属于项目反应理论特性的是（ ）

A.信息函数的可加性 B.潜在特质θ量表的稳定性

C.题目参数的跨群体不变性 D.参数设计的科学性

57.物理测验的最后一道题的总分为 20，该题考生的平均得分为 16，则该题的难度为（ ）

A.0.64 B.0.55 C.0.8 D.0.21

58.某学校高一年级有 200人参加一次期中考试，考生在奇数题和偶数题上的得分相关系数为 0.8，并且在奇数

题和偶数题上得分的变异相等，那么该测验的分半信度是（ ）

A.0.89 B.0.79 C.0.98 D.0.93

59.心理测量与物理测量的根本区别在于它的（ ）

A.客观性 B.标准化

C.科学性 D.间接性

60.老师的试卷经常超出授课范围，一定会降低该试卷的（ ）

A.信度 B.预测效度

C.内容效度 D.构想效度

61.在编制测验项目时，能够比较好地维持测试者的作答兴趣的方法是（ ）

A.递进法 B.混合螺旋法

C.并列直进法 D.随机化法

62.下列各项测验中不适宜团体施测的是（ ）

A.韦氏成人智力量表 B.16PF

C. EPQ D.爱德华个性偏好量表

63.关于 Z分数的变式 CEEB分数（CEEB = 100Z+500），其平均值和标准差为（ ）

A.100，500 B.500，100

C.0，1 D.1，0
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64.某项目的鉴别指数为 0.38，根据美国测验专家伊贝尔提出的评价项目性能的标准，对此项目的评价应该是

（ ）

A.很好 B.良好，修改后会更佳

C.尚可，但需修改 D.差，必须淘汰

65.关于信度和效度，以下正确的是（ ）

A.信度=信度系数，效度=效度系数

B.信度=信度系数，效度=效度系数的平方

C.信度=信度系数的平方，效度=效度系数

D.信度=信度系数的平方，效度=效度系数的平方

二、多项选择题（第 66~75小题，每小题 3分，共 30分。下列每题给出的四个选项中，至少有两个选项符合

试题要求。多选、少选均不得分。）

66.注意的心理功能有（ ）

A.选择功能 B.信号功能

C.保持功能 D.监督和调节功能

67.下列特征中具有发散思维的特点的有（ ）

A.流畅性 B.变通性

C.概括性 D.独特性

68.下列关于成功智力理论正确的是（ ）

A.对前人的经典研究进行比较归类、总结综述，主要体现了分析性智力

B.在前人研究的基础上提出自己的假设，并设计巧妙的实验来证明，主要体现创造性智力

C.将研究的理论用于指导人们的认知干预，解决某些行为问题，主要体现了实践性智力

D.拥有成功智力中的任何一项能力并将其发挥到极致，都可以在相关领域取得成功

69.影响人际吸引的因素有（ ）

A.协调性 B.相似性

C.互补性 D.外貌吸引

70.根据班杜拉的理论，社会学习可以解释以下哪些现象（ ）

A.攻击性 B.性别化

C.言语获得 D.亲社会行为

71.关于认知——目的说的说法正确的有（ ）

A.认知——目的说由布鲁纳提出，主要以鸽子作为实验对象

B.该学说认为学习是对完形的认知，是形成认知地图

C.该学说认为学习是有目的的，是预期的获得

D.认知地图也就是现代认知心理学所说的认知结构，形成学生良好的认知结构是教育

的关键和核心

72.下列实验应用的基本逻辑来源于減数法的有（ ）

A.内隐联想测验 B.句子——画图匹配实验

C.短时记忆视觉编码实验 D.序列反应时任务

73.常见的启动效应的测量方法有（ ）

A.知觉辨认 B.词干补笔
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C.残词补笔 D.对偶联合回忆

74.在一个二因素组间设计的方差分析中，一位研究者报告 A因素的主效立是 F（1，54）=0.94，B因素的主效立是

F（2.54）= 3. 14，从中可以得出（ ）

A.B因素的均方为 6.28 B.此研究是 2×3的因素没汁

C.研究中有 60个被式 D.AB交互作用显著

75.估计信度的方法一般有（ ）

A.重测信度 B.复本信度

C.内部一致性信度 D.评分者信度

三、简答题（第 76~80小题，每小题 10分，共 50分）

76.筒述性格和气质的区别和朕系。

77.请任选一种归因偏差，简述其概念及产生原因。

78.试述布朗分布伦纳的生态系统理论。

79.简述第二反抗期的特点和原因。

80.简述成就动机理论的主要观点，以及如何激发学生的学习动机。
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四、综合题（第 81~83小题，每小题 30分，共 90分）

81.日常生活中我们都有过这样的经历，有些事情终生难忘，但有些事情一转眼就忘记了，还有些我们以为早已

遗忘的事情突然被想起来了。遗忘的影响因 素以及原因有哪些，我们应该如何对抗遗忘？

82.下图是一个 2×2的方差分析表，每种处理的样本容量都为 4，共 16名被试。完成下面的方差分析表的计算

结果，并描述检验结果。

变异来源 SS df MS F F0.05 F0.01

A因素 40 ① ⑤ ⑩ 4.25 9.33

B因素 800 ② ⑥ ⑪

交互作用 ⑨ ③ ⑧ 5

组内差异 ⑦ ④ 40

总变异 1520
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83.咖啡店的社会心理学实验：在某大学校园的咖啡店里，主试在耐心等待，当他看到小桌子（供 2人使用）或

大桌子（供 4人使用）旁边坐着一个学生时，就来到他（她）跟前，有礼貌地询问能不能坐下，在得到允许

并坐下后，主试弄来一份午饭。不久，主试离开桌子去买杯饮料，想象着留在座位上的人会帮他照看午饭。

这时，一位装束像咖啡店招待员一样的主试的同伙来到桌边，问这个学生，留在桌上的午饭是否是他（她）

的，就在学生解释吃午饭的人会很快回来以前，假招待员已经把午饭扫走，扔进垃圾桶内。当主试回来时，

看见午饭没有了，就问这个学生是怎么回事，并且试图向这个学生借钱再买一份午饭。而有的时候，午饭不

是由假招待员扫走，而是主试假装不小心碰掉在地上，然后向学生借钱。这个实验的结果如下：

（1）你认为本实验适合用哪种设计类型，并且找出实验的变量。

（2）请描述实验结果。
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